

习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大部署,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力促进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民

族悠久历史,把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置,加强学科建设,把准研究方向,深化中华民族共同体重大基础性问题的研究,加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系。注重激发广大专家学者的积极性主动性创造性,加强青年专家学者的培养,为他们把方向、搭建平台、创造机会,鼓励他们潜心钻研、厚积薄发,推出立足中国历史、解读中国实践、回答中国问题的原创性理论成果。

习近平强调,要着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园。必须顺应中华民族从历史走向未来,从传统走向现代,从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。要面向各族群众加强党的理论和路线方针政策教育,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育,用共同理想信念凝心铸魂,深入培育和践行社会主义核心价值观。深入实施红色基因传承工程,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神,不断增强对中华民族的认同感和自豪感,振奋各族人民奋进新征程、建功新时代的精气神。实施中华优秀传统文化传承发展工程,研究和挖掘中华优秀传统文化的优秀基因和时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。繁荣发展社会主义先进文化,构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系,不断增强各族群众的中华文化认同。全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,以语言相通促进心灵相通、命运相通。

习近平指出,要促进各民族广泛交往交流交融,以中华民族大团结促进中国式现代化。强国建设、民族复

兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。必须高举中华民族大团结旗帜,把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗,作为新征程党的民族工作的重要任务。要推进各民族人口流动交融,构建互嵌式社会结构和社区环境,创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。持续深化民族团结进步创建工作。把改善民生、凝聚人心作为民族地区经济社会发展发展的出发点和落脚点,推动民族地区融入新发展格局、实现高质量发展,不断提高公共服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众。坚持和完善民族区域自治制度,健全民族政策和法律法规体系,推动民族事务治理体系和治理能力现代化。

习近平强调,要讲好中华民族故事,大力宣传中华民族共同体意识。要大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同体的理论,大力宣传新时代党的民族工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。创新涉民族宣传的传播方式,丰富传播内容,拓宽传播渠道,讲好中华民族共同体故事,讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障,讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体,讲清楚中国特色解决民族问题的正确道路所具有的明显优越性。积极推动中外学术界、民间团体交流互动。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,推进新时代党的民族工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府要坚持中国特色解决民族问题的正确道路,认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策,及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。各级领导干部要深入学习贯彻党中央关于加强和改进民族工作的重要思想,提高做好民族工作的本领,为推进民族团结进步事业作出应有贡献。

新华社杭州10月28日电 杭州第四届亚洲残疾人运动会28日晚在杭州圆满闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式。

两个亚运,同样精彩。在过去7天里,来自亚洲44个国家和地区的3000多名残疾人运动员勇于挑战、超越自我、顽强拼搏,展现奋进力量和卓越品格,共同奏响生命的强音。中国践行“阳光、和谐、自强、共享”的办赛理念,以出色的赛事组织、完善的无障碍设施,赢得了亚残奥委会大家庭和国际社会的广泛好评。中国体育代表团获得214枚金牌、521枚奖牌,名列亚残运会金牌榜和奖牌榜首位。

夜幕下的杭州奥体中心体育场,流淌着惜别的情谊。乐曲声中,谌贻琴同亚残奥委会主席马吉德·拉什德等步入主席台,向观众挥手致意。

约19时30分,以“乘梦飞 再相约”为主题的闭幕式开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

伴着悠扬的旋律,听障少女手执绸伞登上舞台,富有特色的江南景致也出现在舞台之上。绸伞在夜色中闪闪发光,听障少女与荷花姑娘共同舞蹈,传递深情的祝福。

各代表团旗帜和运动员代表入场,全场观众以热烈的掌声,向残疾人运动员表达敬意。

现场大屏幕再现亚残运会赛场上,运动员们追逐人生梦想,展现自强不息的精神风貌。一幕幕充满体育之美的画面吸引全场观众的目光。

杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会主席、中国残疾人联合会主席程凯,亚残奥委会主席马吉德·拉什德先后致辞。马吉德·拉什德宣布杭州第四届亚洲残疾人运动会闭幕。

古琴艺术家奏响悠悠琴声,百名大学生构成茶礼方阵,诉说离别情。亚残运会赛场内外的动人瞬间出现在大屏幕上,铺展开运动员、志愿者和工作人员携手同行、残健共融的画卷。

伴着亚残奥委会会歌,亚残奥委会会旗缓缓降下。

亚残奥委会会旗交接仪式开始。杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员将会旗交给亚残奥委会主席马吉德·拉什德。马吉德·拉什德将会旗交给下届亚残运会举办城市日本爱知县知事大村秀章和名古屋副市长中田英雄。

升日本国旗,奏日本国歌后,大屏幕上呈现了爱知县和名古屋市的文艺表演短片。

20时25分,别具一格的熄灯仪式开始。为盲人讲电影的义务讲解员向视障朋友讲述亚残运会火炬熄灭的难忘时刻。跨湖桥遗址博物馆里的“中华第一舟”,载着听障儿童和健全儿童一起向火炬前行。杭州亚残运会吉祥物“飞飞”盘旋于夜色之中,向主火炬深情告别,推动翅膀熄灭火焰。

“亚细亚我们同一个家,走过春秋和冬夏……”歌声响起,全场共同唱响自强不息、逐梦飞翔的自豪,也唱响亚洲一家、彼此守望的深情。

亚残奥委会官员等出席闭幕式。

最忆是杭州 早晚复相逢 杭州亚残运会闭幕式侧记

□ 本报记者 蒲晓磊

10月28日晚,杭州奥体中心体育场流光溢彩。见证着“阳光、和谐、自强、共享”的杭州亚残运会,在这里迎来告别时刻。

如果说亚残运会开幕式是一朵金桂的深情,那闭幕式就是一场不舍的告别。突破极限,超越自我,赛场上全力拼搏的画面依然在脑海浮现;桂花飘香,月白风清,不舍却仍要别离的情绪开始在心头萦绕。

这是有史以来规模最大的一届亚残运会。亚洲44个国家和地区的3000多名运动员参加了本次亚残运盛会,33个国家和地区的运动员站上了领奖台。主场作战的中国体育代表团获得214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌,共521枚奖牌,打破12项世界纪录、36项亚洲纪录,位列本届亚残运会奖牌榜首位,取得了中国体育代表团自参加亚残运会以来历史最好成绩,实现4连冠。

这是一届接连不断突破自我的亚残运会。每一天,亚残运会都有纪录被刷新,世界纪录、亚洲纪录、亚残运会纪录不断被打破。有网友这样评论:“亚残运会比的是人类强健的体魄,残运会比的是人类的灵魂。”亚残奥委会主席马吉德·拉什德在致辞中说:“运动员们,你们用高超的竞技水平激励着我们,并向世界表明,只要意志坚定,心怀勇气,就没有不能取得的成就。”

这是一届足以写入残疾人运动史册的亚残运会。杭州认真履行办赛使命,打造了一流的亚残运村,体育馆和交通设施,展现出一流的办赛水平,以高标准的保障体系,为运动员们赛出水平、赛出风格,实现梦想提供了完美助力。杭州亚残运会中国体育代表团副秘书长姜志军相信:“杭州亚残运会将为我国残疾人体育事业发展乃至社会文明进步发挥巨大推动作用。”

这是一届收获友谊、团结友爱的亚残运会。赛场上,有竞技也有互助;赛场外,有团结和温情。杭州亚残运会让马吉德·拉什德更加坚信:“团结使我们更加强大。我们都是亚洲残奥大家庭的一分子。我们共同经历了运动的阳光和风雨。我们曾共享欢乐,共洒泪水,始终记得我们的诸多相似之处。如今我们告诉全世界,亚洲是一股不可忽视的力量!”

从赛场竞争到日常相处,从相遇相知到倾情奉献,杭州用最大的诚意、暖意和爱意,让所有运动员度过了一段难忘的时光。

在开幕式上,科威特轮椅篮球运动员内扎·穆罕默德兴奋“起舞”并与现场观众互动的画面让人印象深刻。闭幕式上,他再次快乐“起舞”,并向观众挥手致意。第二次来中国参加亚残运会的他,已经深深爱上了中国。

相聚的时刻总是美好而又短暂,离别的时刻总在不知不觉间到来。

“本届亚残运会圣火即将熄灭,我们真诚地祝愿,用激情点燃的熊熊火焰,化作拼搏的力量,传递出人间大爱,让我们永远心相约、梦同耀。”杭州第四届亚残运会组委会主席、中国残疾人联合会主席程凯在致辞中说。

江南忆,最忆是杭州。杭州“采最好的茶,取最好的水,歌最好的你们”,用最大的诚意、暖意和爱意,只为给来自五湖四海的宾朋留下最美的杭州记忆——微微的烟雨,淡淡的桂香,浓浓的友谊。

江南忆,早晚复相逢。闭幕式的主题是“乘梦飞,再相约”。用杭州记忆,寄语离别;用亚洲情谊,期盼再会。马吉德·拉什德说,大家会永远铭记杭州所做的一切,并许下承诺:“我们一定会再回来。”

本报杭州10月28日电



近日,安徽省含山县司法局组织普法宣传员走进环峰镇望梅社区,开展“送法进社区 惠民零距离”宣传活动。普法宣传员围绕电信网络诈骗、老年人权益保障等方面典型案例,通过以案释法、互动答疑等形式,向社区居民进行法律知识宣传。

本报通讯员 欧宗涛 摄

如东公安提效“深蓝服务”助力“向海发展”

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 肖飞 曹钰华

前不久,江苏省如东县风电产业集群警务服务站揭牌暨党建共建签约仪式举行,旨在通过警企党建“双融合”,将警务服务站作为公安服务如东风电产业集群的最前沿,在政务办理、法治护航、纠纷调处、安全指导、政策咨询、难题解决等方面主动靠前精准服务。成立以来,已

为企业上门服务12次,为风电企业发展提供了坚强保障。

“风从海上来,扬帆正当时。通过不断提档升级,改‘公安端菜’为‘企业点菜’,持续为企业发展保驾护航,让企业专心谋发展,将服务真正做到企业家的心坎上。”如东县副县长、公安局局长储开林告诉《法治日报》记者,2021年以来,为策应如东“向海发展”战略,该局推出“深蓝服务”品牌,通过不断摸索总结,深入开展“深蓝服务”提质增效,打造“无忧”法治营商环境,助力海洋经济扬帆远航。

记者了解到,该局在商业集聚区、重点企业集中区建成6家综合服务窗口和3个24小时警务便民服务站,助力与生产经营密切相关的公安服务事项办理实现“网上一张图、网下一扇窗”。通过持续优化公安微警务平台布局,深化便民服务“一张图”建设,将所有公安实体窗口业务申办地点、申办条件、申办材料和办理时限实行一次性网上告知,并推动实现普通货车禁区通行证网上办、掌上办,避免企业群众多次跑、往返跑。

在做好本职工作的同时,如东县公安局牵头推动多警种联动、跨部门合作,深化行政审批制度改革,一

改以往危化品运输“一车一审批”模式,对同一路线、同一企业原料创新实行“一次申报、分批运输”,减少企业来回奔波,受益企业达200余家。同时,主动对接异地公安机关,深化户籍制度改革,推进“一件事、一次办”,大力支持企业人才引进,针对涉企人才调类户口迁移“跨省通办”,违法犯罪嫌疑人“快办简办”。

“企业生产经营中经常会遇到侵犯知识产权、合同纠纷、职务侵占、挪用资金等经济犯罪,特别是涉及海上风电类案件更是如此。”如东县公安局党委委员、政治处主任赵雪峰介绍,为此该局深入开展涉企风险“防风林”工程,有针对性预警宣防,对于既成案件主动进攻,推动快侦、快破、快挽损。今年已成功侦办涉企案件4起,为企业挽回损失近千万元。

2020年,如东公安在中天科技建立企业调解工作室,促使矛盾纠纷化解在萌芽状态。如今,该局先后在13家重点企业建立“调解工作室”,排查梳理各类涉企矛盾,今年共协助企业解决讨债欠薪类纠纷12起,有效维护了正常生产秩序。

下转第二版

诸暨法院“共享法庭”高效解纷

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 杨敏儿

“多亏了共享法庭,把法官和住建、财政领域的专家都召集到一起,我们的工程结算才能够顺利推进!”

近日,多起因税率变动而搁置的建设工程结算争议在浙江诸暨法院共享法庭(财政局服务站)和诸暨法院共享法庭(住建局服务站)党支部党员们共同会商,调解下圆满解决。建筑企业、建设单位负责人纷纷表示,心里悬着的石头终于落了地。

2018年5月、2019年4月,建筑业增值税税率经历了二次调整,从11%调整到9%。工期跨度较长的工程项目结算时“税金”是否动态调整,成为困扰建筑企业、建设单位最多的一个问题。工程项目普遍造价高,2%的争议足以成为发包方与承包方不能自行达成结算的症结,由此大量纠纷涌入住建局“共享法庭”。

住建局“共享法庭”党支部书记了解情况后,立即组织召开“共享议事会”商讨对策,随后联系对接了财政局“共享法庭”党支部,共同召开专题研讨会,由两个支部内

的住建、财政领域的专家共同对政策、法规作权威解读,统一税金调整的相关口径。

“有专家的指导,我们调解更有底气了!”住建局“共享法庭”庭务主任赵剑表示,两个党支部协同化解了存量工程结算矛盾纠纷31起,涉及调整金额达6134万余元。2022年底,为切实强化“枫桥经验”发源地使命担当,建立健全“党建+基层治理”模式,诸暨法院推动全市镇乡街道“共享法庭”和特设“共享法庭”建立功能型党组织——“共享法庭”党支部,通过引领不同部门、不同领域党员凝心聚力,共同推动“共享法庭”建设高质量发展,进一步提升矛盾纠纷源头化解能力和基层群众自治能力。

“功能型党支部则更加注重发挥党员的主动性和积极性,强调共同参与,实现1+1>2的效果。”诸暨法院机关党委书记赵妍妍介绍,“共享法庭”党支部党员通过“共享学堂”在线学习,定期开展分享交流;通过“共享议事会”进行重大事项研讨,形成“有事一起研、有事一起议、有难一起破”的工作模式。

目前,全市23个乡镇街道“共享法庭”及24个特设“共享法庭”已实现功能型党支部全覆盖。

精彩导读

- 4版 潘养利:“三把火”烧旺暖心警务会客厅
- 5版 宠物过度医疗也需依法破题